
SÈRIE: MARX.201 
 
 
TEXT: 
 
 L’augment del salari desperta en el treballador l’ànsia d’enriquiment pròpia del capitalista, 
que només pot satisfer mitjançant el sacrifici del seu esperit i del seu cos. L’augment del salari 
representa l’acumulació del capital i la provoca; enfronta el producte del treball a l’obrer i els fa 
cada vegada més estranys l’un a l’altre. De la mateixa manera la divisió del treball el fa cada 
vegada més depenent, ja que provoca la competència, no només entre els homes, sinó també 
entre les màquines. Puix que el treballador ha estat degradat a la condició de màquina, aquesta 
pot fer-li front com a competidor. Finalment, com que l’acumulació de capital augmenta la 
quantitat d’industria i de treballadors, mitjançant aquesta acumulació la mateixa quantitat 
d’industria comporta una gran quantitat d’obra feta, que es converteix en sobreproducció i acaba 
per deixar sense treball gran part dels treballadors, o bé per reduir els seu salari als mínims més 
miserables. 
 
                                                                        MARX, Manuscrits Econòmico-Fílosòfics 
 
 
 
 
  
PREGUNTES 
 

1. Expliqueu breument ―la voltant de 40-60 paraules― les idees principals dels 
text i com hi apareixen relacionades.  

2. Com explica Marx la insatisfacció del treball forçat en la societat capitalista? 
3. Per què l’augment del salari en la societat capitalista pot perjudicar i enganyar 

al treballador? Com resol aquesta contradicció el marxisme? Com resol 
aquesta contradicció el marxisme? i, com el capitalisme? 

4. Esteu d’acord amb la tesi marxista que l’augment de capital acaba per deixar 
en la misèria un nombre important de treballadors? Raoneu la resposta. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SÈRIE: MARX.202 
 
 
TEXT: 
 
 El treball dels proletaris ha perdut el caràcter independent i, alhora, tot estímul per a 
l’obrer a causa de l’expansió de la maquinària i de la divisió del treball. L’obrer ha esdevingut un 
accessori de la màquina; només se li exigeixen manipulacions molt simples, monòtons i que no 
demanen cap esforç d’aprenentatge. Els costos ocasionats pels obrers es limiten, doncs, gairebé 
només als mitjans de vida necessaris per a la seva manutenció i per a la continuació de la seva 
raça. El preu d’una mercaderia, i també el del treball, equival als seus costos de producció. En la 
mateixa mesura que augmenta l’avorriment del treball disminueix alhora el salari, i encara més, 
en la mateixa mesura que s’incrementa la maquinària i la divisió del treball, s’incrementa la 
quantitat de treball, bé sigui augmentant el treball en hores, bé augmentant el treball fet en un 
determinat temps, o sigui, accelerant el ritme de les màquines.  
 
                                                                                       MARX, El Manifest Comunista 
 
 
 
  
PREGUNTES 
 

1. Expliqueu breument ―la voltant de 40-60 paraules― les idees principals dels 
text i com hi apareixen relacionades.  

2. Quin és el concepte de salari que es desprèn d’aquest text? 
3. Esteu d’acord amb la tesi de Marx que l’obrerha esdevingut un accessori de la 

màquina? Raoneu la resposta. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SÈRIE: MARX.203 
 
 
TEXT: 
 
 En la producció social de la seva vida els homes estableixen determinades relacions, 
necessàries i independents de la seva voluntat, que corresponen a una determinada fase de 
desenvolupament de les seves forces productives materials. El conjunt d’aquestes relacions de 
producció constitueix l‘estructura econòmica de la societat, la base real sobre la que s’aixeca la 
superstructura jurídica i política i a la que corresponen determinades formes de consciència 
social. La forma de producció de la vida material condiciona els processos de la vida social, 
política i espiritual en general. No és la consciència de l’home la que determina la seva 
existència, sinó, al contrari, la seva existència social determina la seva consciència. 
 
                                                               MARX, Per a la crítica de l’economia política. 
 
 
 
  
PREGUNTES 
 

1. Expliqueu breument ―la voltant de 40-60 paraules― les idees principals dels 
text i com hi apareixen relacionades.  

2. Com explica Marx que les relacions de producció són el fonament de les 
ideologies, el dret, la religió, l’art? 

3. Com explica Marx que l’home és el resultat de la seva existència social? 
4. Esteu d’acord amb la tesi marxista que és la consciència social la que 

determina la consciència de l'home? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SÈRIE: MARX.204 
 
 
TEXT: 
 
 Per a la transformació de diner en capital, doncs, el posseïdor de diner ha de trobar al 
mercat de mercaderies el treballador lliure, lliure en el doble sentit que, com a persona lliure, 
disposa de la seva força de treball com a mercaderia seva i d’altra banda que no disposa de cap 
altra mercaderia per a vendre, privat i exempt de tot, lliure de totes les coses necessàries per a la 
realització de la seva força de treball. 

Al posseïdor de diner, que troba el mercat de treball com una secció especial del mercat de 
mercaderies, no li interessa la pregunta de per què aquest treballador lliure se li ha posat al 
davant en l’esfera de la circulació. I ara com ara tampoc ens interessa a nosaltres. Nosaltres ens 
aferrem als fets, teòricament, tal com ho fa el posseïdor de diner pràcticament. Una cosa però, és 
clara. La natura no produeix d’una banda posseïdors de diner i de mercaderies i de l’altra banda 
simples posseïdors de la pròpia força de treball. Aquesta relació no és cap relació de la història 
natural, i tampoc no és social que sigui comuna a tots els períodes de la història. 
                                                                
                                                                                                             MARX, El capital 
 
 
 
  
PREGUNTES 
 

1. Expliqueu breument ―la voltant de 40-60 paraules― les idees principals dels 
text i com hi apareixen relacionades.  

2. La diferència entre capitalistes i proletaris té un origen natural o és una 
producció social? Per què? 

3. Creus que existeixen semblances i diferències entre el “comunisme” de la 
República platònica i la societat que defensa Marx? Quines serien? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SÈRIE: MARX.205 
 
 
TEXT: 
 
 Si en tota ideologia els homes i les seves relacions ens apareixen capgirats com en una 
cambra obscura, el fenomen és degut al seu procés històric de vida, de la mateixa manera que la 
inversió dels objectes en la retina és deguda al seu procés de vida físic. En contrast directe amb la 
filosofia alemanya, que descendeix del cel a la terra, ascendim aquí de la terra al cel. Dit d’altra 
manera, no partim del que els homes diuen, s’imaginen i es representen, ni d’allò que són en les 
paraules, el pensament, la imaginació i la representació dels altres, per tal d’arribar als homes de 
carn i ossos; no és així, partim dels homes en l’activitat real, a partir de llur procés de vida real, 
mostrem els desenvolupaments, reflexos i ressons ideològics d’aquest procés vital. Els fantasmes 
del cervell humà són sublimacions necessàries del procés material de la vida dels homes, el qual 
pot ésser empíricament contrastat i que reposa sobre les bases materials. La moral, la religió, la 
metafísica i tota la resta de la ideologia, juntament amb les formes de consciència corresponents, 
perden amb aquest fet qualsevol aparença d’existència autònoma.  
 
                                                                                        MARX, La ideologia alemanya 
 
 
 
 
PREGUNTES 
 

1. Expliqueu breument ―la voltant de 40-60 paraules― les idees principals dels 
text i com hi apareixen relacionades.  

2. Per què diu Marx que els fantasmas del cervell humà són sublimacions 
necessàries del procès material de la vida dels homes? 

3. Esteu d’acord amb la tesi marxista que la moral i la religió no tenen una 
existència autònoma del proces material que les provoca? Raoneu la 
resposta. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SÈRIE: MARX.206 
 
 
TEXT: 
 

Tots els moviments que han existit fins ara han estat moviments de minories o en interès 
de minories. El moviment proletari és el moviment autònom de la immensa majoria en interès de 
la immensa majoria. El proletariat, la capa més baixa de l’actual societat no es pot aixecar ni 
treure’s el jou de sobre sinó és esmicolant tota la superposició de capes sobre la base de les quals 
és construïda la societat oficial. 

Sinó és pel seu contingut sí per la seva forma, la lluita del proletariat contra la burgesia és 
en primer lloc una lluita nacional. La primera tasca del proletariat de cada país és naturalment 
acabar amb la seva pròpia burgesia. 

En fer l‘esbós de les fases generals de l’evolució del proletariat hem resseguit els trets més 
o menys amagats de la guerra civil que és dóna en la societat actual, fins al punt que esclata en 
una revolució manifesta per la qual el proletariat fonamenta el seu poder mitjançant 
l’enderrocament violent de la burgesia. 

Tota societat fins ara existent descansava, com hem vist en la contradicció entre classes 
opressores i oprimides.  
 
                                                      MARX I ENGELS, El Manifest del Partit Comunista 
 
 
 
 
PREGUNTES 
 

1. Expliqueu breument ―la voltant de 40-60 paraules― les idees principals dels 
text i com hi apareixen relacionades.  

2. El marxisme ha mort o encara té vis revolucionaria? Raoneu la resposta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SÈRIE: MARX.207 
 
 
TEXT: 
 
 El proletariat aprofitarà el seu domini polític per arrencar progressivament tot el capital a 
la burgesia, per centralitzar tots els instruments de producció en mans de l’estat, és a dir, del 
proletariat organitzat en classe dominant, i per augmentar el més ràpidament possible el conjunt 
de les forces de producció. 

D’antuvi, això només pot ocórrer per mitjà d’atacs despòtics al dret de propietat i al règim 
burgès de producció; gràcies, doncs, a mesures que semblen econòmicament insuficients i 
insostenibles, són superades en el curs del moviment i són imprescindibles com a recurs per 
subvertir tota la forma de producció. 

Aquestes mesures seran diferents segons cada país. De totes maneres, per als països més 
avançats, podran ésser aplicades gairebé com a norma general les següents: 
 

1. Expropiació de la propietat rústica i aplicació de la renda territorial a les despeses de 
l’Estat; 

2. Forts impostos progressius; 
3. Abolició del dret d’herència; 
4. Confiscació dels béns de tots els emigrats i rebels; 
5. Centralització del crèdit en mans de l’estat mitjançant una banca nacional amb capital 

de l’estat i monopoli exclusiu; 
6. Centralització dels mitjans de transport en mans de l’estat; 
7. Augment de les fàbriques nacionals i dels instruments de producció, rompuda dels 

erms i millorament dels conreus d’acord amb un pla general; 
8. Treball obligatori per a tothom, creació d’exercits industrials especialment per a 

l’agricultura; 
9. Explotació combinada de l’agricultura i la industria; acció a favor de la desaparició 

progressiva de la diferència entre la ciutat i el camp; 
10. Instrucció pública i gratuïta de tots els infants; supressió en la seva forma actual del 

treball dels menors a les fàbriques...  
 
 

                                            MARX-ENGELS. Manifest del Partit Comunista 
 
 
 
PREGUNTES 
 

1. Expliqueu breument ―la voltant de 40-60 paraules― les idees principals dels 
text i com hi apareixen relacionades.  

2. Quines propostes són realitzables del programa de Marx? Raoneu la 
resposta. 

3. Hi ha propostes injustificables des de els Drets Humans? Raoneu la resposta. 
 
 
 


